Инициативы 2.0.
1. Единый цифровой реестр (портал «Благотворительность.рф»)
· Функционал: регистрация, загрузка устава, ежегодный отчёт, KPI, система уведомлений о проверках, автоматическое формирование справки о налоговом вычете.
· Обязательность – предполагается, что все благотворительные организации обязаны вести учёт в реестре.
2. Упрощённые уставные шаблоны и регистрация
· 5 типовых шаблонов (общеполитический, образовательный, медицинский, экологический, социально‑экономический).
· Электронная подача через портал – проверка автоматическими алгоритмами (проверка ОКВЭД, целей, наличия «социального интереса»).
· Срок – решение ФНС в не более 15 рабочих дней.
3. Стандарт KPI и «социальный эффект»
· 10‑12 обязательных индикаторов (например: количество получателей помощи, процент средств, использованных по назначению, уровень удовлетворённости бенефициаров, количество созданных рабочих мест).
· Методика – разработана совместно с Росстатом, одобрена Министерством труда.
· Контроль – автоматически сверяется с данными реестра через API.
4. Налоговые льготы 
· Автоматический вычет: ФНС формирует справку о праве на вычет сразу после поступления средств в реестр (через API банков).
· Льготы для юридических лиц – 10 % от чистой прибыли, если более 50 % получателей находятся в реестре.
· Льготный режим для имущества – освобождение от НДС и налога на имущество при передаче в фонд (стоимость > 500 тыс. руб.).
5. Цифровая инфраструктура и API
· API‑обмен «Bank‑FNS‑Charity» (разработан в 2024 г.) позволяет банкам автоматически передавать информацию о каждом благотворительном переводе (сумма, дата, получатель, ИНН).
· Электронные подписи (КЭП) обязательны для всех договоров о пожертвовании, актов приёма‑передачи и ежегодных отчётов.
· Мобильное приложение «Благотворительность 2.0» (iOS/Android) – сканирование QR‑кода получателя, мгновенный запрос справки о вычете, возможность «анонимного» пожертвования.
6. Международные и криптовалютные каналы
· Лицензия «Благотворительная деятельность с иностранным капиталом» – упрощённый порядок ввоза иностранных средств (проверка только в 5‑дневный срок).
· Криптовалютные пожертвования – признаны «неденежными активами», обязаны быть конвертированы в рубли в течение 30 дней, после чего подлежат обычному налоговому учёту.
· Пилотные проекты в 5 регионах (Москва, Санкт‑Петербург, Новосибирск, Киров, Краснодар) – совместные гранты с Фондом «Сколково», фондами ООН и Европейским фондом развития.
7. Образовательные и просветительские программы
· «Благотворительность 2.0» – государственная программа (2024‑2028 гг.) с бюджетом 1,2 млрд руб. на обучение финансовой грамотности, создание онлайн‑курсов, вебинаров и «марафонов» для волонтёров и доноров.
· «Курс финансовой грамотности для доноров» – в 2025 г. прошёл более 250 тыс. слушателей (в среднем 15 % из них сделали первое пожертвование в течение 3 мес.).
· «История успеха» – публичный раздел реестра, где каждый фонд публикует кейсы (фото, видео, метрики) о том, как использованы средства.
8. Система рейтингов и обратной связи
· Рейтинг «Прозрачный фонд»  – оценивает фонды по 5‑м критериям: полнота данных, количество проверок, соблюдение KPI, отзывы получателей, степень автоматизации отчётности.
· Обратная связь от бенефициаров – онлайн‑формы в реестре, где получатели (при условии согласия) могут загрузить подтверждающие документы (сканы, фотографии, подписи).
9. Сотрудничество с бизнес‑сообществом
· Ко‑программные гранты – совместные гранты МЭР и бизнес сообщества.
· Субсидии на ИТ‑развитие – до 15 % от стоимости разработки ИТ‑решений (CRM‑системы, аналитика) для НКО‑фондов, финансируемые из бюджета программы «Развитие гражданского общества».
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Таким образом, Минэкономразвитие формирует комплексный набор реформ, направленных на цифровизацию, упрощение процедур, повышение прозрачности и стимулирование как внутренних, так и внешних источников финансирования благотворительного сектора России. Эти меры уже находятся в активной фазе реализации или готовятся к принятию в ближайшие годы, что делает их ключевыми драйверами развития благотворительности в стране.



